

弘扬伟大抗战精神

中国共产党对华南抗战的伟大贡献



推动广东成为抗日民族统一战线模范省区

□陈雷刚

国难当头,只有筑起民族统一战线的坚固长城,促成社会各界团结抗战,才能战胜日本侵略者。

中国共产党及其领导的华南抗日纵队积极倡导建立并坚决维护巩固发展抗日民族统一战线,大力推动国民政府和友军抗战,竭力凝聚各阶层特别是文化界、海外侨胞的力量,促使广东各界团结起来。一是大力推动形成各方团结抗战的局面。组织成立第四路军看护干部训练班,帮助国民党友军抗日。二是开展粤港秘密大营救,日军攻占香港后,中共中央指示广东党组织和东江游击队全力营救被困留在香港的爱国民主人士和文化界人士,将其转移至内地。东江游击队经过艰苦奋斗,陆续将800余名民主人士和文化界人士安全护送到大后方。这一壮举被茅盾称为“抗战以来最伟大的抢救工作”,有力促进抗日民族统一战线的发展。三是争取华侨、港澳同胞支援抗战。广东党组织致力于推动华侨、港澳同胞支持和参与抗战。

抗日民族统一战线是抗日战争胜利的基石。华南抗日统一战线的建立不仅推动国民党友军抗战,而且极大地凝聚了各党派、各民族和各阶层的力量,推动广东成为“统一战线模范省区”。